ANALYSTE, ÉCONOMIE
 Deux postes
 
 Poste déterminé : Affectation de deux ans
 (possibilité de prolongation)
 
 SERVICE D'INFORMATION ET DE RECHERCHE PARLEMENTAIRES
 
 Admissibilité : Les employé(e)s du Sénat, de la Chambre des communes, de la Bibliothèque du Parlement et du Bureau du commissaire à l'éthique, et les candidat(e)s de l'extérieur. On accordera la préférence aux citoyennes et citoyens du Canada.
 
 Fonctions : Le Service d'information et de recherche parlementaires travaille exclusivement pour le Parlement en effectuant des recherches et en fournissant des renseignements aux sénateurs et aux députés ainsi qu'aux comités parlementaires. Ce service non partisan est offert sous forme de rapports, d'études générales et de notes d'information. Les analystes fournissent également des conseils personnels dans leurs sphères de compétence respectives.
 
 Exigences fondamentales :
 Éducation : Maîtrise en économie.
 Expérience : Expérience de la préparation et de la présentation d'analyses économiques et d'études de recherche.
 Exigences linguistiques : * Poste bilingue. On évaluera les candidat(e)s selon leurs compétences en langue seconde.
 * NOTA : Les candidat(e)s qui ne satisfont pas aux exigences linguistiques pourraient être considéré(e)s.
 Vérification de la fiabilité : Toute nomination à la Bibliothèque du Parlement dépend d'une vérification préalable à l'emploi.
 NOTA : Un examen pourrait être administré.
 Adresser sa demande en indiquant le no de concours à :
 Isabelle McLinton, Conseillère en dotation des ressources humaines
 Ressources Humaines
 Bibliothèque du parlement
 Ottawa ON K1A 0A9
 Télécopieur : (613) 995-9582 Courriel : lopres@parl.gc.ca
 
 Les demandes d'emploi doivent démontrer que les exigences fondamentales sont rencontrées. Des références satisfaisantes sont essentielles pour la nomination à ces postes.
 Nous remercions ceux et celles qui présenteront une demande d'emploi, mais nous ne contacterons que les personnes choisies pour la prochaine étape de sélection. L'ensemble des frais de déplacement sera à la charge de l'auteur de la demande. Une liste d'admissibilité pourrait être dressée et pourrait servir à pourvoir à des postes similaires.
