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MONDIALISATION ET COMPÉTITION 
(ET L’AMÉRIQUE LATINE
Entre les années 1930 et 1980 le développement de l’Amérique Latine a été fort, et plusiers pays réalisaient completent leur révolution capitaliste avec la révolution industriel. Ça a été possible parce que une stratégie national de compétition – le national-développementisme – orientait le gouvernement et les entrepreneurs et, essentiellement, a été capable de neutraliser la tendance à la survaluation du taux d’échange. Cependant, depuis la grande crise de la dette externe des années 1980, et la subordination au Nord que s’en suit, les taux de croissance baissent. Dans le deuxième séminaire, on discutera les causes internes et externes de cette capitulation. Dans le troisième séminaire, l’alternative que progressivement se matérialise dans la région – le nouveau développementisme – est présenté et le problème de la neutralisation de la tendance à la survaluation du taux d’échange est discuté. Dans le quatrième séminaire on retourne, d’un coté, à la discussion de la globalisation et de la lente mais effective formation d’un Système Politique Globale au même temps que les pays deviennent démocratiques, d’autre, à la crise du capitalisme basé dans les finances et de son idéologie néo-libérale. 
Quatre séminaires, du 28 Janvier au 18 Février 2008, dans le cadre des séminaires du Centre de Recherches sur le Brésil Contemporain de l’EHESS. 
105, Boulevard Raspail, Paris, Salle 5. 

Luiz Carlos Bresser-Pereira

PROGRAMME

 Etat-nation, mondialisation et la tendance à la survaluation du taux d’exchange
Dans la mondialisation – le stage atcuel du capitalisme – le développement économique depend de l’existence d’une stratégie nationale de compétition qui soit capable de neutraliser la tendence à la survaluation du taux d’échange. 
À Lire

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2008) “Globalization, nation-state and catching up”, Brazilian Journal of Political Economy, 28 (4): 557-578.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2008) “The tendency to the overvaluation of the exchange rate”, chapitre 4 de Modialisation et Compétition, Paris: La Découverte. À paraitre en Mars 2008.

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2006) “National development strategy: the key economic growth institution”. EESP/FGV, juilet 2006. Disponible à www.bresserpereira.org.br.

Lecture Complémentaire 

Gellner, Ernest (1996 [1993]) “The coming of nationalism’ and its interpretation: the myths of nation and class” In Balakrishnan, Gopal and B. Anderson, eds. (1996) Mapping the Nation. Londres: Verso: 98-145.

Chang, Ha-Joon (2002) Kicking Away the Ladder. Londres: Anthem Press. Sessions 2.1 (“Introduction”) and 2.2 (“The Catch-up Strategies”): 13-51.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2007) “Nacionalismo no centro e na periferia do capitalismo”. A ser publicado em Revista Estudos Avançados, 62, janeiro-abril 2008.
Hégemoni néo-libérale et dépendence en Amérique Latine 

Depuis les années 1970, le monde confronte une contre-revolution conservatrice. L’Amérique Latine capitule au Nord autour de 1990. Quatre sont les principaux raisons ou faits historiques nouveaux que expliquent le fait: la théorie da la dépendance depuis la fin des années 1960, la crise de la dette externe dans less années 1980, l’idéologie néolibéral devenu dominante au debut les années 1980, et la hégémonie américaine renforcée avec le colapse de la Union Sovietíque. 
À Lire

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2005) A Contra-revolução do nosso tempo, Version de janvier de 2005. Disponible à www.bresserpereira.org.br. 
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2005) “Do ISEB e da CEPAL à Teoria da Dependência”. In Caio Navarro de Toledo, org. (2005) 50 Anos do ISEB. São Paulo: Editora da UNESP.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2007) “The chained cycles of society and the state in Brazil”. Section in the Introduction of the book Macroeconomia da Estagnação (Editora 34, São Paulo: 33-37). Disponible en www.bresserpereira.org.br.

Lecture Complémentaire 

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2002) Crise Économique et Réforme de l'État au Brésil. Paris: Maison des Sciences de l'Homme. Chapitres 1 “Interprétations et Stratégies” et 2 “L’Interprétation de la Crise de l’État”: 15-50.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (1993) "Economic reforms and economic growth: efficiency and politics in Latin America". Chapitre 1 of Luiz Carlos Bresser-Pereira, José María Maravall and Adam Przeworski (1993) Economic Reforms in New Democracies. Cambridge: Cambridge University Press.

L’alternative  nouveau développementiste et le taux d’échange
Une comparaison entre la orthodoxie conventionelle e le nouveau développementisme. Le présupposé économique fondamental du nouveau développementisme est que il y a une tendance à sa sur-appréciation de taux de change. Cette tendance s’origine en facteurs structurelles (les inflows of capital attirés par les intérêts et profits plus hauts et la maladie hollandaise) qui sont aggravés par la politique orthodoxe ce croissance avec épargne externe e par le populisme de taux de exchange pratiqué par les politiciens locaux. 
À Lire

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2006) “New developmentalism and conventional orthodoxy”. Economie Appliquée 59(3): 61-94.

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2007) “Dutch disease and its neutralization: a Ricardian approach”. Revista de Economia Política 28 (1): to be published. Available at www.bresserpereira.org.br.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos e Paulo Gala (2007) “Why foreign savings fail to cause growth”. In Eric Berr, org. (2007) Elgar book to be published. Available at www.bresserpereira.org.br.

Lecture Complémentaire 

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2004) “La politique macroéconomique brésilienne (1994-2003) et le Second Consensus de Washington”. Problèmes d’Amérique Latine 53: 81-104.

Bresser-Pereira, Luiz Carlos & Yoshiaki Nakano (2002) “Uma estratégia de desenvolvimento com estabilidade”. Revista de Economia Política 21(3) julho 2002: 146-177. 

La crise financière mondial et le nouveau capitalisme 
La crise financière globale de 2008 est la crise du capitalisme basé dans les finances, de son idéologie, le néolibéralisme, et son meta-idéologie, la théorie économique néoclassique. D’autre part, les sociétés modernes ont développé des institutions internes – la démocratie – et externes – le Système Politique Global pour contrôler les forces irrationnelles du marché. Comment combiner ces 
À Lire

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2002) “After balance of powers diplomacy, globalization’s politics”. In Eric Hershberg and Kevin W. Moore. eds. Critical Views of September 11 – Analyses from Around the World. New York: The New Press, 2002: 109-130.

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2008) O Estado necessário e a democracia possível na América Latina. Trabalho preparado no quadro do estudo “Para uma agenda ampliada sobre a democracia na América Latina”. Versão de dezembro de 2008.

Lecture Complémentaire 

Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2007) “Nacionalismo no centro e na periferia do capitalismo”. A ser publicado em Revista Estudos Avançados, 62, janeiro-abril 2008.
Bresser-Pereira, Luiz Carlos (2003) Democracy and Public Management Reform. Oxford: Oxford University Press, 2004. Chapitre 5, session 2: “Four Models of Capitalism”: 60-64. Chapitre 7 (“The Global System and the State”: 79-88) et Chapitre 11 (“Republican Democracy”: 131-144).

Observation: Les travaux de Bresser-Pereira, excepte Democracy and Public Management Reform, sont disponibles en www.bresserpereira.org.br. Le livre est disponible dans la bibliothèque de l’École.
