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La decisión de dedicar un número de Circus a algunos aspectos sustanciales en la relación teórica entre Marx y Sraffa, responde a varias razones. De las perentorias es que todavía hoy, en el campo del marxismo, se sigue ubicando a Sraffa como un crítico de Marx y como el constructor o fundador de un esquema teórico alternativo y básicamente diverso del de Marx, quizás basado en Ricardo. De allí el despectivo rótulo de “neo-ricardianos” que se endilga, erróneamente, a quienes siguen la línea de investigación abierta por Sraffa en 1960. Este es un reflejo, básicamente de caràcter defensivo, que prevalece en general entre los marxistas, y que no ha estado ausente en la mayoría de los marxistas argentinos que abordaron el tema o en aquellos de habla hispana que influyeron en las discusiones locales.
 
Bajo la impronta de una interpretación "defensiva" surge una valoración abiertamente negativa del aporte de Producción de mercancías por medio de mercancías, o un dejo despectivo (el mismo que se dispensa a teorías antagónicas), ambos elementos generalmente combinados con una tenaz ignorancia sobre los alcances de la obra de Sraffa (y sobre su obra misma!) y su relación con Marx, aspectos que han constituido las notas dominantes del debate. O bien, en el mejor de los casos, el silencio. 
 
Dicha interpretacion parece consistir en negar toda crítica bajo el argumento de que tal teoría tiene una encadenación lógica con otros aspectos del sistema; ergo, si la teoría del valor es incorrecta, todo el edificio teórico se desmorona, por tanto, “la crítica de la economía política” y el cuestionamiento histórico del sistema capitalista y la necesidad de su desaparición, son igualmente fallidas.
  

El valor en Marx como en Ricardo, cumplia la funcion de evitar el problema de la circularidad entre precios y tasa de ganancias en una produccion que tenga mas de una mercancìa. 
Sin embargo el legado de Hilferding para la tradición marxista, aceptando en 1904  el terreno de debate propuesto por Bôhm-Bawerk: el aspecto màs debil de la teoria de Marx,  estableció que  el valor cumple otros papeles ademas del cálculo de la tasa de ganancias o los precios.
 

Pero la evidencia histórica y textual bien puede servir de base para otra interpretación radicalmente diferente, que toma cuerpo especialmente en los trabajos de autores sraffianos contemporáneos. Esa interpretación, más allá de los efectos críticos que produjo la irrupción de Producción de mercancías por medio de mercancías, apunta a establecer una clara relación de continuidad entre el esquema analítico de Marx y el de Sraffa. Fenòmenos como la explotacion del trabajo y la oposicion de clases son coherentemente formuladas en terminos de precios de produccion y no de valores trabajo. 
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