Convocatoria

El reconocimiento de la compleja relación entre los conflictos distributivos y el deterioro ambiental impulsaron la emergencia de la Economía Ecológica. Ofrece un paradigma alterno y una visión heterodoxa de la teoría económica para incluir la problemática ambiental en el análisis económico. Frente al dominio de la metodología neoclásica para examinar estos problemas en nuestro país, convocamos a una reunión para contribuir al avance de este paradigma alternativo. En esta perspectiva, el objetivo general del congreso es:

Generar un espacio de discusión en torno a los fundamentos teórico-metodológicos de la Economía Ecológica como un saber emergente para promover la justicia social y sustentabilidad.  

Objetivos específicos 

· Brindar un espacio para el intercambio de ideas y propuestas de la economía ecológica. ¿Cómo se ha interpretado este saber?, ¿Cuáles son sus contribuciones? ¿Cuáles son sus carencias teórico-metodológicas?

· Impulsar el debate sobre la importancia epistemológica e instrumental para incorporar perspectivas que favorezcan la compresión de la complejidad ambiental en el análisis económico, incluyendo la ciencia postnormal y el pensamiento dialéctico. 

· Promover el debate sobre las propuestas de economía política ecológica, marxismo ecológico y política económica ecológica ¿Hacia donde vamos?

· Impulsar el intercambio entre investigadores mexicanos interesados en la Economía Ecológica y promover su relación con colegas en otras partes de América Latina.

Se invita a profesores, investigadores, estudiantes y actores sociales a participar con ponencias referentes a algunos de los siguientes temas de discusión. 

Temas 

1. Fundamentos epistemológicos para favorecer la construcción teórica y metodológica de la economía ecológica. 

2. Enfoques inter/tras-disciplinarios para contribuir al análisis económico y resolución de conflictos socio-ambientales.

3. Formulación de estrategias económicas que contribuyan a la construcción de alternativas para enfrentar los problemas ambientales y desigualdad social.

4. La asignación y gestión de los recursos naturales desde el enfoque de economía ecológica, con especial énfasis en la amplia participación social.

Entrega de un resumen en inglés y/o español: (30 marzo 2007)

Cada resumen debe contener:

· Titulo del documento

· Nombre del autor

· Institución

· Dirección y correo electrónico

· No debe exceder las 250 palabras 

· Palabras clave: cinco o seis

Entrega de documento completo 

El documento no debe contener más de 6,000 palabras. El resumen debe presentarse en inglés y español y los documentos completos se podrán presentar en cualquiera de estos dos idiomas, y enviarse al siguiente correo:

Comité de selección: congresouamecoecol@yahoo.com.mx
Dinámica 

· Se presentará una conferencia magistral por día.
· Toda presentación será respaldada por un documento escrito, disponible en el sitio WEB del evento con una semana de anticipación; se organizarán las sesiones en mesas redondas donde se realizará el debate entre los panelistas y con el auditorio en torno a los temas preparados.

· Los documentos preparados por los participantes para las mesas sólo servirán como guía para el debate. 

· Los ponentes que deseen podrán promocionar sus libros y venderlos durante los tres días del evento.

Fechas importantes

· Envío de resumen hasta el 30 de marzo; respuesta de aceptación 15 de abril.

· Entrega de documento completo junto con los documentos para las mesas redondas: 15 de mayo de 2007.

· Los trabajos serán enviados al Comité de selección: congresouamecoecol@yahoo.com.mx
· Registro de asistencia para público en general e informes:

· Teléfono 5483-7100, ext. 3512  y  congresouamecoecol@yahoo.com.mx 

· Se otorgará constancia con valor curricular a los participantes.
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