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Université de Bourgogne, Laboratoire Economie Gestion (Dijon, France)

Date limite pour l’envoi de propositions : 30 Juillet 2009
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Organisé par 

Claude Gnos (Université de Bourgogne et Cemf-LEG, Dijon)

Louis-Philippe Rochon (Laurentian University and IEPI, Canada)

La crise financière en cours, dont les répercussions sont considérables, compromet l’activité économique tout entière. Pour tenter de circonscrire cette crise, les banques centrales et les Etats ont dû intervenir dans l’urgence en prenant des mesures que l’on pouvait croire exclues il y a peu encore. Cette crise remet ainsi à l’ordre du jour la réflexion sur le rôle des acteurs et des superviseurs financiers nationaux et internationaux, sur les méthodes et moyens de gérer les risques de solvabilité et d’illiquidité, sur le rôle des agences de notation ou encore sur l’opportunité de limiter l’usage de certains produits financiers à haut risque et sur la recherche d’une plus grande transparence des opérations et de leur financement. Elle a également, sur le plan de la politique économique, remis à l’ordre du jour l’interventionnisme de l’Etat. 

Les communications pourront porter sur les thèmes suivants (liste non limitative) :

· Historique de la crise, comparaisons avec les crises passées

· Financiarisation

· Nature et efficacité des interventions des banques centrales et des Etats

· Comment anticiper et prévenir les crises ?

· Politique monétaire, politiques de relances

· Quel rôle pour l’Etat ?

Pour toute information et pour l’envoi des propositions s’adresser à Claude Gnos, Université de Bourgogne, Cemf-LEG, Dijon, claude.gnos@u-bourgogne  ou à Louis-Philippe Rochon, Associate Professor, Laurentian University, Lprochon2003@Yahoo.com ou Lprochon@Laurentian.ca
Comité Scientifique:
Angel Asensio (Université de Paris XIII, France), Claude Gnos (Université de Bourgogne, Cemf-LEG, Dijon), Eckhard Hein (Berlin), Jesper Jespersen (Roskilde University, Denmark), Dany Lang (Université de Paris XIII, France), Edwin Le Heron (IEP Bordeaux), Noémi Levy (UNAM, Mexique), Alain Parguez (Université de Besançon), Jean-François Ponsot (Université de Grenoble II), Louis-Philippe Rochon (Laurentian University, Canada), Mario Seccareccia (University of Ottawa), Sergio Rossi (University of Fribourg, Suisse).

